灌城民国陶瓷艺术博物馆2021年工作总结及2022年工作计划

时光飞逝，伴随着比较紧凑又略显紧张的工作节奏，2021年就这样进入尾声，2022年的钟声已经敲响。2021年是建党100周年，是两个百年目标交汇与转换之年，也是“十四五”规划的开局之年。新征程带来新机遇，新形势面临新挑战，在过去的一年，灌城民国陶瓷艺术博物馆始终以党的十九大精神为指导，以强化工作效能为动力，在承续以往各项工作和活动的基础，在面对新冠疫情挑战的情况下，积极探索博物馆的新功能，做好线上线下活动结合，利用各种电视网络新媒体功能，活化博物馆宣教，取得了较好的社会效应。现将2021年工作总结如下：
1、 2021年工作情况：
（1） 夯实思想，政治理论根基不断锤炼
认真贯彻落实南昌市委、市政府和市文化和旅游局的安排部署，把学习宣传贯彻党的十九大精神作为全馆的首要政治任务，在全馆迅速掀起学习党的十九大精神的热潮。2021年灌城民国陶瓷艺术博物馆全馆坚定不移地学习习近平新时代中国特色社会主义思想，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，坚持以高质量党建引领人，着力以风清气正的环境感染人。日常工作中，我馆深入学习和贯彻党的十九大精神，切实“学懂、弄通、做实”，牢固树立“四个意识”，始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导工作、推动实践。要切实领悟实质、把握精髓、融会贯通，真正把思想和行动统一到了党的十九大精神上来；深刻认识和把握百年变局和世纪疫情交织叠加给博物馆带来的外部挑战，锲而不舍实现既定目标。
（2）  做好疫情防控，保证博物馆有序开放。
2021年依旧是疫情四起的一年，灌城民国陶瓷艺术博物馆积极响应、严格执行上级防控要求，及时调整疫情防控措施。一是充分发挥领导小组的督导作用。在馆内第一时间成立疫情防控专项组，充分发挥博物馆疫情防控领导小组的带头作用，内化于心，外化于形，严格督导作用，抓细抓实各项疫情防控工作，始终把健康码出行、轨迹查询、出入登记等各项工作列为参观重点，对待开放焦点、服务弱项、突发事件等也进行逐项排查，找出问题根源，抓好整改，努力为广大游览参观群众提供优质服务。二是做好馆内人员管控。严格把控馆内人员的出行轨迹，积极主动上报自国内高风险、中高风险地区归来的员工，安排馆内人员进行核酸检测以及疫苗注射，确保灌城民国陶瓷艺术博物馆馆内工作人员的安全。三是落实志愿者安全与服务。完善了志愿者管理制度，加强培训，落实志愿者安全及面对疫情防控的培训。四是按照疫情防控要求保证博物馆有序开放工作。在疫情防控期间，灌城民国陶瓷艺术博物馆始终把按照上级要求做好博物馆有序开放工作，严格执行预约参观、戴口罩参观制度，做好消杀、通风换气、流量控制等工作，在不影响博物馆开放的情况下，努力做好疫情防控。
生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任。灌城民国陶瓷艺术博物馆把疫情防控工作作为当前最紧迫、最重要的政治任务，多措并举、全力以赴。
（3） 利用融媒体，举办各色展览活动。
2021年是中国共产党成立100周年，为庆祝党的百年华诞，灌城民国陶瓷艺术博物馆在2021年举行了一系列的展览活动和宣传活动，取得了巨大的反响和社会效益。
[bookmark: _GoBack]一是联合江西省美术馆举办了“呈新启后——景德镇浅绛彩与新粉彩陶瓷品赏会”，通过展现民国时期浅绛彩和新粉彩交替出彩的时间段，让更多人了解和欣赏到这些作品，也帮助科普和修正浅绛彩和新粉彩在陶瓷史中的位置。此次品赏会于2021年9月14日在江西省美术馆捌藝空间举办，历时15天，共接待参观人次91613人，其中包括来自海内外的各大旅游团队以及研学的小学生团队，在教育宣传以及国粹宣传方面取得了良好的效应，更有利于将陶瓷文化、景德镇陶瓷文化带向世界，带向新生力量。我馆开办的品赏会还吸引了各大媒体宣传报道，江西旅游频道等各大省级媒体和报刊都相应地到品赏会现场进行采访报道，为“呈新启后——景德镇浅绛彩与新粉彩陶瓷品赏会”成功举办添砖加瓦，也让品赏会的宣传效果更上一层楼。
二是联合万寿宫文化旅游有限公司举办了“红色文化陶瓷展”。万寿宫历史文化街区位于南昌市最繁华的老城区中山路和船山路交汇处，承续了晚清赣派民居风格的建筑,展现了晚清民国时期百姓的生活风貌。此次“红色文化陶瓷展”在万寿宫历史文化街区的展出，既迎合了建党一百周年的庆典活动，展现了百年党史；另一方面又丰富了万寿宫历史文化街区的文化韵味，为南昌文化旅游增添了一抹色彩。展出期间，游客来往络绎不绝、门庭若市，讲解员激情澎湃、娓娓道来。宣传百年党史，讲述党的故事，宣扬党的风采，“红色文化陶瓷展”为教育宣传党的百年华诞贡献了自己的一份力量。
三是联合湖南卫视“东方寻宝”栏目组宣传博物馆文化。湖南卫视“东方寻宝”是一档致力于保护文物宣扬博物馆文化的电视节目，东方韵味十足。2021年7月，我馆联合湖南卫视“东方寻宝”栏目组精心制作了一期以灌城民国陶瓷艺术博物馆起源为主，景德镇陶瓷艺术文化为辅的综艺节目，目的是依托电视网络媒体，宣扬我馆文化，科普景德镇陶瓷，让更多的人了解陶瓷，热爱陶瓷，保护陶瓷。电视节目一经播出，就取得了良好的反响，也为我馆未来的发展奠定了良好的基础。
（4） 发展第三产业，开拓博物馆在市场经济条件下的生存能力。
在过去的一年里，灌城民国陶瓷艺术博物馆在依托融媒体优势大行举办展览活动的同时，也集思广益，谋求博物馆第三产业的发展。首先是博物馆文创产品的开发。我馆群策群力，根据地理优势和博物馆特色设计和制作了一批精良的文创产品，主要以精品小陶瓷为主，受到了广大游客的喜爱。其次，我馆联合省市电视台，积极打开文创品销路，以新型直播和线上卖货提高博物馆知名度，努力开拓博物馆在当前市场经济竞争条件下的生存能力。
2、 存在的困难和不足：  　　
2021年，我馆在积极探索融媒体时代下博物馆的新发展的同时，也面临着新的挑战和难题：资金投入不足，各项经费比较紧张；专业设计人才不足，制约了文创产品的创新；宣传部门的专业性不够强；博物馆和民间收藏之间文物资源的整合利用不足等。
3、 2022年工作计划：
（1） 认真落实免费开放工作，打造服务品牌 　　
为保证免费开放工作的稳定发展，制定《灌城民国陶瓷艺术博物馆免费开放服务工作方案》，对免费开放的基本目标、保障机制、具体要求等做了详细的规定，致力于把免费开放工作做实、做细、做好。同时，要加强对全馆工作人员进行职业道德教育和业务技能培训，进一步强化安全意识、服务意识和文明意识。
（2） 积极开展主题宣传活动，发挥教育功能  　　
我馆由于主题鲜明，受众小，在教育宣传方面弱势明显。在新的一年，我馆应致力于博物馆的宣传教育功能，秉承传播普及陶瓷文化文化知识的使命，开展更加丰富多样的主题宣传活动。
（3） 重视人才培养，推进人才队伍建设。  　　
招募并增加一批适应于融媒体时代的新生力量，为博物馆注入新的血液；加强馆内人员的新媒体业务培训，为博物馆适应新时代，走向长远发展奠定人才基础；增强做好人才工作的责任感和紧迫感，培养和造就一批规模适当、机构合理、具备较强工作能力和较高职业素养的讲解员队伍。吸收和招募更多的志愿者讲解员，为更好地做好馆内文化宣传打基础。创新人才培养开发机制，建立完善以提高思想政治素质和创新能力为重点的人才培养体系，坚持学习与实践相结合、培养与使用相结合，充分发挥教育培训在人才培养中的基础作用;营造一个有利于人才成长和脱颖而出的工作环境，调动工作人员的工作积极性。  　　
（4） 开办特色展览，扩大文化辐射力  　　
树立临展必须办出特色、办出精品的理念，进一步整合馆藏资源，提升独立策展能力，积极与国内外博物馆开展交流合作，引进和推出优秀展览。借助全媒体大力促进博物馆文化辐射力和美誉度的提升，利用新媒体和融媒体辐射加大博物馆宣传力度，力求展览做好、做精。　
（5） 发展博物馆线上课堂，整合教育资源。  　　
根据国家文物局对当今博物馆的要求，新的一年我馆将隆重推出线上知识小课堂，巩固第二课堂活动常态化、项目化的良好势头，创新思维，优化载体，注入新活力。创新馆校合作模式，发挥博物馆教育职能最大化。对第二课堂宣传手册、科普读物进行再创作，设计各类生动有趣的活动，更好引导青少年感悟杭州历史文化。　　
2022年，我馆将进一步抓好博物馆的建设工作，继续做好博物馆的开放展览活动，力求突破创新，为南昌市和滕王阁街区的文化交流活动贡献一份力量。我馆将持续不断地宣传和发展瓷器文化，将晚清民国的瓷器文化和民族特色向更多人传播。
                                  灌城民国陶瓷艺术博物馆
                                     二0二二年二月九日
